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Аннотация 
 

Цель данной выпускной квалификационной работы – разработать 

мероприятия по повышению эффективности бухгалтерского учета и анализа 

расчётов по заработной плате (на примере Забайкальский краевой 

перинатальный центр ГБУЗ ЗКПЦ). 

Для достижения цели были поставлены следующие задачи: 

 изучить понятие и виды расчётов по заработной плате; 

 определить нормативное регулирование расчётов по заработной 

плате;  

 выявить методику анализа и учета расчётов по заработной плате; 

 дать организационно-экономическую характеристику 

предприятия; 

 провести учет расчетов по заработной плате на предприятии; 

 провести оценку расчетов по заработной плате; 

 разработать мероприятий по повышению эффективности расчетов 

по заработной плате и ее учета. 

Объектом исследования выступает оплата труда персонала организации. 

Предметом исследования является порядок учета труда, его оплаты и 

расчетов с персоналом по оплате труда. 

Работа написана на 71 странице, содержит 13 таблиц, 16 рисунков, 63 

источника, 5 приложений. 

В работе рассмотрены теоретические аспекты бухгалтерского учета и 

анализа расчётов по заработной плате. Также в работе проведен анализ 

бухгалтерского учета расчётов по заработной плате и анализ расчетов по 

заработной плате (на примере Забайкальский краевой перинатальный центр 

ГБУЗ ЗКПЦ).  
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Введение 

 

Одним из главных факторов, влияющих на производительность труда, и 

как следствие – на результаты хозяйственной деятельности экономического 

субъекта в целом, является оплата труда.  

В соответствии с действующим законодательством по труду, под 

термином «оплата труда» понимается не просто размер заработной платы, 

установленной сотруднику, а вся система отношений, связанных с 

обеспечением установления и осуществления работодателем выплат 

работнику за его труд в соответствии с законодательными, нормативными 

правовыми актами, коллективными и трудовыми договорами, соглашениями, 

иными локальными нормативными актами, регулирующими вопросы труда и 

его оплаты. В этой связи возникает необходимость учета труда и его оплаты.  

Заработная плата является главным показателем благосостояния 

сотрудников, участвует в формировании мотивации для осуществления более 

качественного труда. Соответственно, оценка регулярности и размера выплат 

заработной платы может спрогнозировать возможности развития организации. 

Поскольку эффективность системы выплат заработной платы зависит не 

только от благосостояния организации, но и от уровня обеспеченности 

сотрудников, а также внешних факторов, то учет труда и заработной платы 

является одним из наиболее трудоемких и ответственных участков. 

Цель данной выпускной квалификационной работы – разработать 

мероприятия по повышению эффективности бухгалтерского учета и анализа 

расчётов по заработной плате (на примере ГБУЗ «Забайкальский краевой 

перинатальный центр»). 

Для достижения цели были поставлены следующие задачи: 

 изучить понятие и виды расчётов по заработной плате; 

 определить нормативное регулирование расчётов по заработной 

плате;  

 выявить методику анализа и учета расчётов по заработной плате; 
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 дать организационно-экономическую характеристику 

предприятия; 

 провести учет расчетов по заработной плате на предприятии; 

 провести оценку расчетов по заработной плате; 

 разработать мероприятий по повышению эффективности расчетов 

по заработной плате и ее учета. 

Объектом исследования выступает оплата труда персонала организации. 

Предметом исследования является порядок учета труда, его оплаты и 

расчетов с персоналом по оплате труда. 

В качестве источников для подготовки выпускной квалификационной 

работы были использованы нормативные документы, регулирующие порядок 

учета труда и его оплаты, расчеты с персоналом по заработной плате, устав, 

бухгалтерская отчетность и первичная учетная документация Забайкальского 

краевого перинатального центра ГБУЗ ЗКПЦ, учебники отечественных 

ученых экономистов, статьи ведущих специалистов в области бухгалтерского 

учета и анализа. 

Структура работы обусловлена поставленными задачами и включает 

введение, 3 главы, заключение, список используемой литературы. 

В работе рассмотрены теоретические аспекты бухгалтерского учета и 

анализа расчётов по заработной плате. Также в работе проведен анализ 

бухгалтерского учета расчётов по заработной плате и анализ расчетов по 

заработной плате (на примере Забайкальский краевой перинатальный центр 

ГБУЗ ЗКПЦ). 
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1 Теоретические аспекты бухгалтерского учета и анализа расчётов 

по заработной плате 

 

1.1 Понятие и виды расчётов по заработной плате 

 

Система оплаты труда, формы и виды – это соотношение между 

количеством и качеством работы, то есть соотношение между мерой труда и 

его оплатой [1]. 

При организации оплаты труда работодатель должен принимать во 

внимание определённые критерии, которые помогут выстроить справедливую 

оценку профессиональных качеств сотрудников, для того чтобы их заработная 

плата полностью соответствовала их трудозатратам [57].  

Наиболее обсуждаемой темой в экономической литературе являются 

вопросы, посвященные организации оплаты труда сотрудников организации. 

Также эта основная тема в практике управления персоналом в организациях 

по всему миру. С каждым годом разрабатываются и применяются всё больше 

новых методов и подходов к организации оплаты труда персонала. 

На сегодняшний день любое предприятие может самостоятельно 

разрабатывать и внедрять различные системы для премирования и 

стимулирования своих работников, устанавливать наиболее эффективные 

системы оплаты труда, в которых учитываются особенности работы 

организации, её финансовых, трудовых, правовых и технических 

возможностей, положения на рынке труда и др. 

Оплата труда – один из наиболее важных инструментов, с помощью 

которого сотрудники удовлетворяют личные потребности в процессе труда. 

Именно оплату труда большая часть работников относит к главному фактору, 

который стимулирует их к труду.  

Схематично организация оплаты труда может быть изображена 

следующим образом (рисунок 1) [21, с. 236]. 
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Рисунок 1 - Организация оплаты труда [56] 

 

Отметим, что в настоящее время в экономической литературе 

встречаются различные подходы к выделению систем и форм оплаты труда. 

Н.А.Каморджанова, И.В.Карташова, А.П.Шабля выделяют три системы 

оплаты труда, приведенные на рисунке 2. 

Формами тарифной системы являются: сдельная и повременная [20, с. 

238]. В свою очередь перечисленные формы оплаты труда подразделяются на 

виды (рисунок 3). 

Обобщённая характеристика форм и основных видов тарифной системы 

оплаты труда и особенности расчета заработной платы приведены в таблице 1 

[23, с.193] 

 

Организация 
оплаты труда

Нормирование 
труда

Норма времени

Норма 
выработки

Норма 
обслуживания

Нормирование 
задания

Тарифная 
система

Тарифная 
ставка

Тарифная сетка

Форма оплаты 
труда

Повременная

Сдельная
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Рисунок 2 - Системы оплаты труда [55] 

 

 

 

Рисунок 3 - Формы и виды тарифной системы оплаты труда [53] 

 

Бестарифная система оплаты труда предполагает расчет 

индивидуальной заработной платы каждого сотрудника исходя из его доли в 

заработанном всем коллективом фонде заработной платы [52].  
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Сдельная форма - используется в 
тех случаях, когда реально 
фиксировать колличество 

показателей результата труда и 
нормировать его

• Прямая сдельная оплата труда;

• Сдельно-премиальная оплата 
труда;

• Сдельно-прогрессивная оплата 
труда;

• Косвенно-сдельная оплата труда;

• Коллективно-сдельная оплата 
труда;

• Аккордная оплата труда;

• Оплата труда в процентах от 
выручки.

Повременная форма - заработная 
плата выплачивается от 
отработнного времени и 

квалификации сотрудника

• Простая повременная оплата 
труда;

• Повременно-премиальная оплата 
труда;

• Окладная оплата труда;

• Контрактная оплата труда.
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Таблица 1 - Формы тарифной системы оплаты труда и особенности расчета 

 

Название формы Расчетная формула 

2 3 

Сдельная форма 

Прямая сдельная оплата труда - напрямую зависит от 

количества выполненной работы, т.е. за каждую 

единицу выполненной продукции работник получает 

определённую сумму. 

З= Ред. * В 

З – заработная плата; 

Ред. – расценка за единицу 

продукции, руб.; 

В – выпуск, шт. 

Сдельно-премиальная оплата труда - представляет 

собой форму, при которой к прямой сдельной 

зарплате прибавляется премия за перевыполнение 

нормы или за работу, выполненную без брака. 

З = Ред. * В + Премия 

Сдельно-прогрессивная оплата труда – после 

выполнения нормы работником каждая следующая 

единица производимого им продукта оплачивается 

по другой более высокой ставке. 

З = Ред. * Вн + (Р1 * В) + (Р2 * В) 

Вн – выпуск продукции по 

установленной норме, шт.; 

Р1, Р2 – расценки если норма была 

превышена, руб.  

Косвенно-сдельная оплата труда – труд сотрудника, 

обслуживающего оборудование и рабочие места, 

оплачивается по косвенно-сдельным расценкам из 

расчета количества продукции, произведённой 

основными рабочими, которых они обслуживают 

З = Ред. * Вф + Премия 

Вф – фактическая выработка, шт. 

Коллективно-сдельная оплата труда – заработок 

конкретного сотрудника зависит от результата 

работы всего коллектива. 

З = Ркол. * Вф + Премия 

Ркол. – расценка по коллективу, 

руб. 

Аккордная оплата труда – сотрудник получает 

заработную плату с учетом всей выполненной работы 

в установленный срок. 

З = Р на весь объем работ 

Оплата труда в процентах от выручки – зарплата 

сотрудника зависит от объема реализации продукции 

организацией. 

З = Объем реализации * %платы 

Повременная форма 

Простая повременная оплата труда – сотрудник 

получает заработную плату за определенное 

количества отработанного времени. 

З = Тс * tф 

Тс – тарифная ставка, руб./час; 

tф – фактическое время, ч. 

Повременно-премиальная оплата труда – заработная 

плата складывается из отработанного времени и 

премии за качество работы. 

З = Тс * tф + Премия 

Окладная оплата труда – «при такой форме в 

зависимости от квалификации и выполненной работы 

каждый раз устанавливается оклад» 

З = (Оклад/Тнорм) * Тотр 

Тнорм- нормативное количество 

рабочих дней; 

Тотр – фактически отработанные 

дни. 

Контрактная оплата труда – заработная плата 

оговаривается при заключении договора работника и 

его работодателя. 

З = З по контракту 
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Формула расчёта заработной платы для такой системы представлена 

ниже [25, с. 194]: 

 

З = ФОТ × Доля работника,  (1) 

 

где З = заработная плата работника, руб.; 

ФОТ = фонд оплаты труда, руб. 

Смешанная система оплаты труда, как следует из названия, включает в 

себя характеристики и тарифной и бестарифной систем оплат труда [51]. 

Формы смешанной системы оплаты и формулы расчета заработной 

платы для них представлены в таблице 2 [22, с.194]. 

 

Таблица 2 - Формы смешанной системы оплаты труда и особенности расчета 

 

Название формы Расчетная формула 

Система плавающих окладов – расчет заработной 

платы осуществляется исходя из условия 

выполнения задания по выпуску продукции, в 

зависимости от количества и качества его 

выполнения производится периодическая 

корректировка тарифной ставки.  

-  

Комиссионная форма оплаты труда – заработная 

плата исчисляется как процент от прибыли, 

полученной от реализации продукции 

работником, и применяется, как правило, для 

работников отдела сбыта, рекламных агентств и 

т.п. 

З = Прр × % комиссионный 

Прр – прибыль от реализации 

продукции данным сотрудником, 

руб. 

Дилерский механизм – предполагает исчисление 

заработной платы сотрудника как разницы между 

ценой реализованной им продукции и той ценой, 

по которой сотрудник закупает эту продукцию в 

организации 

З =  Прр −   Цена 
 

  

Работодатель сам устанавливает все проценты, нормы, тарифы и так 

далее. Эти показатели могут менять в зависимости от условий, в которых 

выполняется работа, таких как: ночное время, праздничные дни, сверхурочная 

работа и в других случаях [50]. 
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Следует обратить внимание, что рассмотренный выше перечень форм и 

систем оплаты труда не является исчерпывающим. Так, Н.В. Пошерстник в 

качестве самостоятельной системы оплаты труда выделяет еще систему 

доплат и надбавок, при которой работодатель может прибегать к таким 

стимулирующим механизмам, как доплаты или надбавки [18, с. 246]. Перечень 

возможных компенсационных и стимулирующих выплат при такой системе 

представлен на рисунке 4 [49]. 

 

 

 

Рисунок 4 - Система оплаты доплат и надбавок [49] 

 

Доплаты – это своего рода компенсация, которая может быть связана с 

определённым режимом труда и условиями его выполнения. В качестве 

примера особых режимов работы можно привести работу в ночное время (с 22 

часов до 6 часов утра), праздничные дни [19].  

К особым условиям (условиям, отклоняющимся от обычных) труда 

можно отнести работу, выполняемую во вредных или опасных условиях.  

Доплаты и 
надбавки

Компенсационные 
выплаты

Связанные с 
режимом работы

Связанные с 
условиями труда

Стимулирующие 
выплаты

Надбавки к 
тарифным ставкам 

и окладам
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Надбавки или стимулирующие выплаты представляют собой 

дополнительные выплаты сверх заработанного оклада. К ним можно отнести 

поощрение, например, за профессиональное мастерство, за ученную степень, 

за знание иностранного языка и так далее [39]. 

В соответствии со статьей 136 ТК РФ, заработная плата выплачивается 

не реже чем каждые пол месяца. В каждой конкретной организации дата 

выплаты заработной платы устанавливается правилами внутреннего 

трудового распорядка, коллективным договором или трудовым договором, но 

не позднее 15 календарных дней с последней выплаты. Трудовой кодекс 

Российской Федерации обязывает работодателя извещать своих работников в 

письменной форме о размерах и составных частях заработной платы, о 

размерах и основаниях произведенных удержаний, о суммах денежных 

средств, подлежащих выплате [48]. 

Если трудовой договор с работником прекращается, в соответствии со 

статей 140 ТК РФ, все расчеты с ним производятся в его последний рабочий 

день. При отсутствии сотрудника на рабочем месте в этот день, расчет с ним 

производится не позднее следующего для после предъявления им требования 

о расчете. 

При совпадении дня выплаты заработной платы с выходными или 

нерабочими праздничными днями, заработная плата производится накануне 

этого дня [15]. 

В соответствии со статьей 131 ТК РФ выплата заработной платы 

производится в денежной форме в валюте РФ. В случаях, предусмотренными 

законодательством РФ (Федеральным законом "О валютном регулировании и 

валютном контроле" от 10.12.2003 N 173-ФЗ), выплата заработной платы 

может производиться в иностранной валюте [38]. 

Оплата труда может осуществляться и в других формах, но только при 

письменном одобрении сотрудника. Иные формы выплат не должны 

противоречить законодательству РФ, а именно в качестве оплаты не могут 

быть использованы документы займа, алкогольные напитки, наркотические и 
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другие вещества, пагубно влияющие на организм, а также предметы 

вооружения и другие объекты, на которые существуют ограничения по 

обращению [17].  

Не денежные выплаты могут достигать не более 1/5 от заработной 

платы, начисляемой за месяц [47].  

Таким образом, можно сделать вывод, что существуют множество 

систем по оплате труда.  

 

1.2 Нормативное регулирование расчётов по заработной плате 

 

По Трудовому Кодексу РФ статье 129 заработная плата определяется как 

совокупность выплат, состоящих из вознаграждений за выполненный труд, 

компенсационных и стимулирующих выплат [41].  

В свою очередь вознаграждение за труд зависит от таких факторов, как 

квалификация сотрудника, сложность, количество, качество и условия труда 

[6].  

Статья 129 ТК РФ также характеризует компенсационные выплаты как 

доплаты и надбавки, которые имеют компенсационный характер, то есть 

выплаты за труд, выполняемый в отклоняющихся от нормальных условий 

(климатических и других) [16].  

К стимулирующим выплатам относятся такие доплаты и надбавки, 

которые образуются в результате мотивации сотрудников (премии и так далее) 

[24]. 

В качестве основных задач хозяйствующего субъекта в отношении 

заработной платы можно выделить следующие [37]: 

 производить выплату заработной платы и прочих выплат (если 

последние предусмотрены) в установленные сроки; 

 своевременно и достоверно учитывать стоимость труда в 

себестоимости производимого продукта, а также производить оплату 

страховых взносов; 
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 вести учет показателей по труду и заработной плате для 

оперативного руководства и составления необходимой отчетности; 

 вести учет личного состава сотрудников и использованного ими 

рабочего времени [27]. 

Трудовые отношения между работодателем и работником основаны на 

соглашении между ними, в котором уточняются все права и обязанности 

сторон, их трудовые функции, подчинение сторон трудовому распорядку, 

правилам согласно с трудовым кодексом и иными нормативными 

документами [46]. 

В целях реализации работодателем и работником взаимных прав и 

обязанностей между ними заключается трудовой договор или гражданско-

правовой договор (рисунок 5). Далее рассмотрим более подробно особенности 

каждого из этих договоров [45]. 

 

 

 

Рисунок 5 - Схема оформления приема на работу [28, с. 227] 

 

Срочный трудовой договор имеет ряд особенностей, оговоренных в 

статье 59 Трудового Кодекса, в числе которых можно выделить следующие. 

Продолжительность такого договора не может превышать 5 лет от даты 

Оформление 
приема на 

работу

Заключение 
договора

Трудовой 
договор

Бессрочный 
трудовой 
договор

Срочный 
трудовой 
договор

Гражданско-
правовой 
договор
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заключения, но не менее 2 месяцев [42]. Как правило, такие договора 

заключаются с физическими лицами, когда они имеют четкое представление 

о характере своей деятельности, поставленных задачах и имеется 

определенный срок для их выполнения. Срочный договор может быть 

заключен и в иных ситуациях, таких как [11]: 

 если один из работников не может исполнять свои обязанности 

долгое время и его должность не может оставаться без сотрудника 

[35]; 

 если работа выходит за рамки деятельности организации; 

 физические лица, поступающие на работу пенсионерами по 

возрасту; 

 физические лица, работающие в районах крайнего севера; 

 физические лица, работающие по совместительству, и др. 

Гражданско-правовой договор регулируется Гражданским кодексом РФ, 

который предусматривает различные виды гражданско-правовых договоров: 

 договор подряда; 

 договор комиссии; 

 договор возмездного оказания услуг; 

 агентский договор и т. п. 

В декабре 2022 г. Путин подписал закон об установлении минимального 

размера оплаты труда на уровне 16 242 руб. на 2023 г. Уточнялось, что 

установленный размер выше прошлогоднего на 6,3%. В 2022 г. МРОТ был 

установлен на уровне 15 279 руб. [3]. 

МРОТ обеспечивается за счет источников, представленных на рисунке 6 

[43]. 

Выделяют номинальную и реальную заработную плату (рисунок 7) [31]. 
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Рисунок 6 - Источники средств для обеспечения МРОТ [40] 

 

 

 

Рисунок 7 - Определения номинальной и реальной заработной платы [26] 

 

Заработная плата выполняет следующие функции в рыночной 

экономике: 

 воспроизводственная; 

За счет средств федерального 
бюджета, внебюджетных 
средств, а также средств, 

полученных от 
предпринимательской и иной 

приносящей доход 
деятельности.

За счет средств бюджетов 
субъектов Российской 

Федерации, внебюджетных 
средств, а также средств, 

полученных от 
предпринимательской и иной 

приносящей доход 
деятельности.

За счет собственных средств 
юридических лиц.

За счет средств местных 
бюджетов, внебюджетных 
средств, а также средств, 

полученных от 
предпринимательской и иной 

приносящей доход 
деятельности

Номинальная заработная плата

• Это сумма денег, которую 
работник получает за 
определенный период времени. В 
то же время заработная плата 
различается: начисленная, включая 
налоги, которые должны быть 
уплачены, и выплаченная - за 
вычетом уплаченных налогов.

Реальная заработная плата

• Представляет собой количество 
товаров и услуг, которые работник 
может приобрести за 
номинальную заработную плату, 
полученную при текущем уровне 
цен на товары и услуги.
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 стимулирующая; 

 регулирующая. 

Воспроизводственная функция – представляет собой такую функцию, 

которая восполняет потраченные силы и время работника для выполнения 

поставленной задачи организации. 

Стимулирующая функция – помогает направлять и заинтересовывать 

работника на выполнение быстрой и качественной своей работы. 

Регулирующая функция – выступает как регулятор спроса и 

предложения рабочей силы, на формирование персонала и степень его 

занятости. Другими словами, эта функция выступает как баланс между 

интересами работника и работодателя [36]. 

Следует отметить методы регулирования трудовых отношений и 

вопросов оплаты труда, в числе которых можно выделить: 

 государственный; 

 коллективно – договорной; 

 индивидуальный. 

Государство заботится о своих гражданах и в Трудовом Кодексе РФ 

прописаны права и обязанности работника и работодателя. Можно выделить 

ключевые статьи, устанавливающие основные государственные гарантии по 

оплате труда работников, которыми работодатель обязан руководствоваться 

рассмотрим их на рисунке 8 [34]. 

На основе этих статей производится разработка основных локальных 

нормативных актов, регламентирующих вопросы труда и его оплаты в 

организации, включая трудовое соглашение, которое заключается между 

работодателем и каждым работником [29]. 

Систему оплаты труда можно выстроить таким образом, что при равных 

окладах работники заслуженно получат разную заработную плату - благодаря 

специальным надбавкам. 
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Рисунок 8 - Статьи ТК РФ, гарантирующие оплату труда работников [41] 

 

Трудовой Кодекс РФ (гл.7) определяет коллективный договор как «... 

правовой акт, регулирующий социально-трудовые отношения в организации 

или у индивидуального предпринимателя и заключаемый работниками и 

работодателем в лице их представителей». 

В соответствии со статьей 41 ТК РФ в данном договоре рассматриваются 

основные положения, представленные на рисунке 9 [30]. 

Установление МРОТ - статья 133 ТК РФ;

Ограничения по удержанию из заработной платы - статья 137 ТК РФ;

Сроки расчета при увольнении - статья 140 ТК РФ;

Ответсвенность работадателя за нарушение сроков выплаты заработной платы и 
иных сумм, причитающихся работнику - статья 142 ТК РФ;

Тарифные системы оплаты труда - статья 143 ТК РФ;

Выплата заработной платы:

• сотрудникам, работающих с вредними и/или опасными условиями труда -
статья 147 ТК РФ;

• при работе в местностях с особыми климатическими условиями - статья 148 
ТК РФ;

• в условиях, отклоняющихся от нормальных - статья 149 ТК РФ;

• сверхурочная работа - статья 152 ТК РФ;

• работа в выходные и нерабочие праздничные дни - статья 153 ТК РФ;

• работа в ночное время суток - статья 154 ТК РФ.

Оплата труда при изготовлении продукции, оказавшейся браком - статья 156 ТК 
РФ;

Оплата времени простоя - статья 157 ТК РФ.
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Рисунок 9 - Основные положения статьи 41 ТК РФ [30] 

 

Данный договор нужен при принятии руководством внутренних 

корпоративных документов. Это положение может дополнять права 

работника, но не нарушать их в соответствии с законодательством РФ [9]. 

Индивидуальный договор, также его называют трудовой договор, как 

было отмечено выше, заключается между работником и работодателем в 

соответствии с ТК РФ [12].  

Формы, системы и 
размеры оплаты 

труда

Выплата пособий, 
компенсаций

Механизм регулирования 
оплаты труда с учетом 

роста цен, уровня 
инфляции, выполнения 

показателей, 
определенных 

коллективным договором

Занятость, 
переобучение, условия 

высвобождения 
работников

Рабочее время и время 
отдыха, включая 

вопросы 
предоставления и 

продолжительности 
отпусков

Улучшение условий и 
охраны труда работников

Соблюдение интересов 
работников при 
приватизации 

государственного и 
муниципального 

имущества

Экологическая 
безопасность и охрана 
здоровья работников на 

приозводстве

Гарантии и льготы 
работникам, 

совмещающим работу с 
обучением

Оздоровление и отдых 
работников и членов их 

семьи

Частичная или полная 
оплата питания 

работников

Отказ от забастовок при 
выполнении 

соответствующих 
условий коллективного 

договора

Контроль за выполнением коллективного договора, порядок внесения в него 
изменений и дополнений, ответственность сторон, обеспечение нормальных 
условий деятельности представителей работников, порядок информирования 

работников о выполнении коллективного договора
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Статья 57 ТК РФ устанавливает требования к содержанию и порядку 

составления трудового договора. К числу условий, которые в обязательном 

порядке раскрываются в трудовом договоре, относятся: размер оклад или 

тариф, по которому будет рассчитываться заработная плата работника, а также 

его льготы и дополнительные выплаты [8], [14]. 

Таким образом, заработная плата устанавливается работнику трудовым 

договором в соответствии с действующими у данного работодателя системами 

оплаты труда, которые будут рассмотрены далее в работе [9], [33].  

 

1.3 Методика анализа и учета расчётов по заработной плате 

 

Принципы организации заработной платы в учреждениях бюджетной 

сферы изложены в ст.144 ТК РФ. Правительство РФ в постановлении от 

05.08.2008 года № 583 определило следующий порядок: ГРБС разрабатывают 

для подведомственных казенных учреждений положения об оплате труда, 

которые носят обязательный характер; органы власти, учредители бюджетных 

и автономных организаций, направляют им примерные положения, на 

основании которых работодатели формируют свой внутренний нормативный 

акт. Для учета таких начислений предназначен счет 0 302 11 000 (инструкции 

Минфина 157н, 162н, 174н, 183н). Сроки выплаты: зарплата, аванс, премии, 

пособия, компенсации. Если начисляете выплату сотруднику, сверьтесь по 

этой таблице. Здесь есть подсказки на реальных примерах, в какой срок 

рассчитаться. Если задержитесь с расчетом и выплатите деньги позже срока, 

учреждению грозит административная и материальная ответственность.  

А руководителю – уголовная ответственность. По кредиту счета 0 302 11 

000 отражаются обязательства перед физическими лицами в части заработной 

платы или денежного довольствия [32], [44].  

В дебет счета относятся удержания, предусмотренные НК РФ, иными 

законами и правовыми актами, суммы, выплаченные работникам из кассы 

учреждения или перечисленные на банковские расчетные счета [10].  
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В организациях, финансируемых из бюджета, любые расходы должны 

быть санкционированы. Прежде, чем выполнить начисление заработной 

платы, следует принять соответствующие обязательства и отразить их в 

бюджетном учете [13].  

Трудовой договор с умершим сотрудником считается расторгнутым в 

день его смерти. Начисление заработной платы и компенсации за 

неиспользованный отпуск производится по КОСГУ 211. Выплачивать 

начисленную зарплату предъявившим соответствующие документы 

наследникам следует без удержания НДФЛ [7].  

Обязанности по уплате налогов прекращаются в момент смерти 

(разъяснения в письме Минфина от 22.01.2020 года № 03-04-05/3420). 

Страховые взносы на такие суммы не начисляются. Как оформить и отразить 

в бухучете зарплату сотрудникам Зарплату начисляйте на основании кадровых 

и бухгалтерских документов [59].  

К основным документам, которые должна предоставить служба кадров 

в бухгалтерию для начисления заработной платы, относятся: табеля учета 

рабочего времени (ф. 0504421); приказы по личному составу; наряды на 

сдельную работу; ведомости учета выполненных работ; маршрутные листы и 

пр. [54]  

В Положении по оплате труда следует определить, кто контролирует 

компенсационные или стимулирующие выплаты, зависящие от стажа работы 

сотрудника [58].  

Например, служба кадров при приеме на работу на основании трудовой 

книжки устанавливает имеющийся стаж работы в районах с 

неблагоприятными климатическими условиями. А бухгалтерия на основании 

утвержденной Правительством РФ шкалы отслеживает время начала выплаты 

очередной надбавки. Если эта обязанность закреплена за службой кадров, при 

появлении права у сотрудника на очередную надбавку нужно издавать приказ.  

При организации эффективной системы оплаты труда важное значение 

имеет оценка и анализ кадров и уровня оплаты труда [61].  
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Основными задачами анализа использования труда и заработной платы 

являются следующие [60]:  

 анализ численности работников, их состава и структуры;  

 определение интенсивных и экстенсивных факторов роста 

производительности труда и на этой основе выявления, 

классификации и расчета влияния факторов;  

 проверка степени обоснованности применяемых форм и систем 

оплаты труда;  

 изучение динамического изменения заработной платы работников;  

 оценка эффективности системы премирования;  

 определение резервов повышения эффективности использование 

фонда оплаты труда.  

При проведении анализа расчетов с персоналом по оплате труда 

проводятся следующие виды анализа [63]:  

 анализ фонда оплаты труда 

 анализ производительности труда;  

 анализ зарплатоемкости продукции;  

 анализ динамики средней заработной платы. 

Источниками информации для проведения анализа служит внутренняя 

отчетность организации по учету кадров, данные внутренних и 

статистических отчетов, бухгалтерская отчетность [62].  

Таким образом, можно сделать вывод, что при организации оплаты 

труда работодатель должен принимать во внимание определённые критерии, 

которые помогут выстроить справедливую оценку профессиональных качеств 

сотрудников, для того чтобы их заработная плата полностью соответствовала 

их трудозатратам [2].  

По Трудовому Кодексу РФ заработная плата определяется как 

совокупность выплат, состоящих из вознаграждений за выполненный труд, 

компенсационных и стимулирующих выплат [5].  
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Принципы организации заработной платы в учреждениях бюджетной 

сферы изложены в ст.144 ТК РФ.  

Правительство РФ в постановлении от 05.08.2008 года № 583 

определило следующий порядок: главные распорядители бюджетных средств 

(ГРБС) разрабатывают для подведомственных казенных учреждений 

положения об оплате труда, которые носят обязательный характер; органы 

власти, учредители бюджетных и автономных организаций, направляют им 

примерные положения, на основании которых работодатели формируют свой 

внутренний нормативный акт [4].  

Зарплата бюджетников складывается из трех основных составляющих: 

должностной оклад или тарифная ставка; компенсационные выплаты; 

стимулирующие выплаты.  
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2 Анализ бухгалтерского учета расчётов по заработной плате (на 

примере Забайкальский краевой перинатальный центр ГБУЗ 

ЗКПЦ) 

 

2.1 Организационно-экономическая характеристика предприятия 

 

Государственное бюджетное учреждение здравоохранения 

«Забайкальский краевой перинатальный центр» работает с 30 сентября 2011 

года.  

ГБУЗ "ЗКПЦ" город Чита, ул. Коханского, д.16 зарегистрирована 

12.08.2011 регистратором Управление Федеральной налоговой службы по 

Забайкальскому краю. Руководитель организации: главный врач Агафонова 

Елена Николаевна. 

В 2015 году в Перинатальном центре создан акушерско-

диагностический консультативный центр (АКДЦ). Задачами работы центра 

является создание информационной базы на беременных женщин высокой 

группы риска, вставших на диспансерный учет по беременности по месту 

жительства в любой медицинской организации Забайкальского края 

(Приложение А, рисунок А.1, Приложение В, рисунок В.1, Приложение Г, 

рисунок Г.1, Приложение Д, рисунок Д.1).  

Основные задачи ГБУЗ «Забайкальский краевой перинатальный центр» 

на 2023 году в области оплаты труда и управления персоналом:  

 совершенствование организации оплаты труда персонала; 

 обеспечение ГБУЗ "ЗКПЦ";  

 максимальное использование кадрового потенциала, постоянное 

повышение квалификации специалистов;  

 повышение эффективности деятельности ГБУЗ «Забайкальский 

краевой перинатальный центр» за счет повышения управляемости 

человеческих ресурсов;   
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 обеспечение заданного уровня эффективности и надежности 

профессиональной деятельности, сохранение работоспособности 

персонала;   

 совершенствование социально-трудовых отношений.  

Отдел управления персоналом обеспечивает успешность работы ГБУЗ 

«Забайкальский краевой перинатальный центр», так как именно от персонала, 

работающего в данном учреждении, их профессиональных качеств и навыков, 

знаний и умений, зависит то, насколько эффективно будут использоваться 

человеческие ресурсы и повышаться эффективность деятельности.  

Политика управления персоналом в ГБУЗ «Забайкальский краевой 

перинатальный центр» основана на некоторых принципах: реализация статуса 

стабильного работодателя, построение системы управления персоналом на 

базе современных методик, комплексная мотивация каждого работника, 

создание эффективной системы оценки личного вклада каждого и 

соответствие обучения общей стратегии учреждения.  

В Политике закреплено несколько положений о карьерном развитии. Так 

при отборе кандидатов на конкурсной основе предпочтение отдается 

внутренним кандидатам, что расширяет возможности карьерного роста 

сотрудников. Также обучение и развитие персонала основано на построении 

карьеры, формировании и поддержании кадрового резерва.  

Таким образом, одним из важнейших направлений кадровой политики 

ГБУЗ «Забайкальский краевой перинатальный центр» является обучение и 

повышение квалификации персонала, а также разработка эффективной 

системы оплаты труда персонала. 

В таблице 3 представлены основные экономические показатели 

деятельности ГБУЗ «Забайкальский краевой перинатальный центр». 
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Таблица 3 – Основные экономические показатели деятельности ГБУЗ 

«Забайкальский краевой перинатальный центр» 

 

Показатели  2020 2021 2022 

Абсолютные 

отклонения 

2022 / 2020 

Темпы 

роста, % 

Доходы 617988687 648888121 583 008 195 -34 980 492 -5,66 

Численность 

работников, чел 

957 964 952 -5 -0,52 

Фонд оплаты 

труда, руб. 

362689652,7 370 091 482,36 36189225360 35 826 535 708 9878,01 

Средняя 

заработная плата, 

руб. 

41173 45252 48369 7 196 17,48 

 

Таким образом, как показывает анализ таблицы 3, доходы предприятия 

в 2020-2022 г. снизились на 5,66%. Это обусловлено сокращением 

деятельности учреждения.  

В 2020 году фонд оплаты труда составил 362 689 652,7руб. за счет всех 

источников финансирования. В 2021 году фонд оплаты труда составил 370 091 

482,36 руб. за счет всех источников финансирования. 

В 2021 году фонд оплаты труда составил 370 091 482,36 руб. за счет всех 

источников финансирования. 

Численность работников в 2022 году снизилась на 0,52% и составила 952 

человека. 

При этом проведенный анализ показателей работы бюджетного 

учреждения показал, что в ГБУЗ «Забайкальский краевой перинатальный 

центр» наблюдается рост среднемесячной заработной платы. В 2022 году 

средняя заработная плата персонала ГБУЗ «Забайкальский краевой 

перинатальный центр» составила 48369 руб. 
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2.2 Учет расчетов по заработной плате на предприятии 

 

Заработная плата выплачивается 2 раза в месяц и состоит из двух 

составляющих: постоянной (гарантированной) и переменной 

(стимулирующей) части. 

В состав постоянной части включаются: 

 повременная оплата по тарифным ставкам и окладам в соответствии 

с Единой Тарифной Сеткой за фактически отработанное время; 

 гарантированные доплаты и надбавки в размерах, установленных 

законодательством Российской Федерации; 

 оплата ежегодных и дополнительных оплачиваемых отпусков; 

 прочих доплат и выплат, предусмотренных действующим 

трудовым законодательством РФ. 

Переменная часть заработной платы включает в себя: 

 ежемесячную (текущую) премию; 

 специальную производственную премию; 

 итоговую премию (премия по итогам года); 

 персональные стимулирующие надбавки. 

Помимо обозначенных выше доплат и надбавок в ГБУЗ ЗКПЦ 

предусмотрены случаи выплат материальной помощи сотрудникам, перечень 

которых представлен в таблице 4.  

 

Таблица 4 - Виды материальной помощи в ГБУЗ ЗКПЦ 

 

Причина обращения за помощью Размер 

помощи 

Документы, 

подтверждающие события 

Вступление в первый брак 5000 рублей Копия свидетельства о 

браке 

Рождение ребенка 10 000 рублей Копия свидетельства о 

рождении ребенка 

Наличие 3 и более детей в возрасте до 

16 лет включительно и стаж работы не 

менее 1 года 

3000 рублей на 1 

ребенка 

Копия свидетельства о 

рождении ребенка, справка 

с места жительства 
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Продолжение таблицы 4 

Причина обращения за помощью Размер 

помощи 

Документы, 

подтверждающие события 

Смерть близких родственников 

(матери, отца, жены, мужа, сына, 

дочери, брата, сестры) 

10 000 рублей Копия свидетельства о 

смерти или заверенный 

вызов на похороны 

Смерть работника ГБУЗ ЗКПЦ 

(помощь оказывается родственникам 

умершего, или средства выдаются под 

отчет работнику Общества, 

участвующему в организации похорон) 

10 000 рублей Копия свидетельства о 

смерти 

Сотрудникам, имеющим детей с 

инвалидностью до 18 лет (к 1 июня) 

5 000 рублей Копия свидетельства о 

рождении ребенка, справка  

 

Детям работников в возрасте до 14 лет включительно приобретаются 

подарки к новому году. 

При юбилее сотрудника (50, 55, 60 лет) он получает единовременное 

денежное вознаграждение в размере двух окладов первого разряда – 6 200 

рублей (3 100 * 2). 

Если сотрудники работают по коллективному договору, то при их 

увольнении по причине выхода на пенсию по возрасту, он получает 

единовременное пособие в зависимости от его стажа работы: 

 не менее 10 лет – в размере 3-х окладов (месячных тарифов) 

 не менее 15 лет – в размере 4-х окладов (тарифа) 

 не менее 20 лет – в размере 7-ми окладов (тарифа). 

Указанное пособие выплачивается при условии увольнения работника в 

течение двух месяцев со дня наступления права на получение трудовой 

пенсии. За работниками, приобретшими право на получение трудовой пенсии 

на льготных условиях, право на получение единовременного пособия при 

увольнении по причине выхода на пенсию сохраняется до достижения ими 

общепринятого пенсионного возраста. 

Ведение бухгалтерского учета осуществляется посредством 

автоматизированной системы учета, формирующей учетные регистры на 

основе данных учета финансово-хозяйственных операций. Обработка и 
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группировка учетной информации Общества производится в программе 

«1С:Бухгалтерия государственного учреждения 8».  

Учет заработной платы осуществляется с использованием 

компьютерной технологии обработки учетной информации в программном 

комплексе «1С:Бухгалтерия государственного учреждения 8». Данные по 

счетам группируются и вносятся в программу сводными суммовыми 

проводками.  

Следует отметить, что формируется оценочное обязательство по оплате 

предстоящих отпусков. Размер оценочного обязательства по сотруднику, 

подлежащего начислению за отчетный месяц, рассчитывается по формуле: 

 

Оцен. обяз. на к. м. = (Ср/дн. з/п + Ср/дн. з/п × Страх. взн. ) × Дни отп, (2) 

 

где Оцен. обяз. на к.м. – оценочное обязательство на конец месяца, руб.; 

Ср/дн. з/п - среднедневная заработная плата, руб.; 

Страх.взн. - среднедневная заработная плата, умноженная на величину 

страховых взносов, руб.; 

Дни отп. - количество заработанных и неиспользованных дней отпуска 

за отчетный период (месяц).  

 

При этом расчет средней дневной заработной платы сотрудника 

производится по формуле:  

 

Ср/дн. з/п = Ср ЗП ÷ 12 ÷ 29,3, (3) 

 

где Ср ЗП - средняя заработная плата, руб. 

 

В таблице 5 представлена сводная таблица по отработанному времени. 
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Таблица 5 - Количество отработанного времени 

 

Время 

смены 

Первый месяц  Второй месяц Итого часов 

Дневная 

ставка 

Ночная 

ставка 

Дневная 

ставка 

Ночная 

ставка 

С 08:00 до 

20:00 

8 * 12 = 96 - 7 * 12 = 84 - 180 

С 20:00 до 

22:00 

6 * 2 = 12 - 6 * 2 = 12 - 24 

С 22:00 до 

06:00 

- 6 * 8 = 48  6 * 8 = 48 96 

С 06:00 до 

08:00 

6 * 2 = 12 - 6 * 2 = 12 - 24 

Итого часов 120 48 108 48 324 

 

 

 

Рисунок 10 - График работы сотрудника в течение одной смены 

 

Таким образом, сумма начисленной заработной платы медсестры до 

удержания НДФЛ составит 53 679 рублей и 50 112 рублей. С учётом пункта 1 

статьи 217 Налогового кодекса Российской Федерации при определении 

налоговой базы по налогу на доходы физических лиц (НДФЛ) не включаются 

любые компенсационные выплаты. 

В таблице 6 представлен расчет заработной платы медсестры ГБУЗ 

ЗКПЦ применительно к описанным выше условиям. 

0

2

4

6

8

10

12

14

15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

с 8:00 до 20:00 с 20:00 до 22:00 с 22:00 до 6:00 с 06:00 до 08:00



30 

Таблица 6 - Расчет заработной платы сотрудника ГБУЗ ЗКПЦ 

 

Составляющие 

расчета 

Расчет за 1 месяц Расчет за 2 месяц 

Месячный тариф 100 * (120+48) =16 800 100 * (108+48) = 15 600 

Ежемесячная премия 16 800 * 55% = 9 240 15 600 * 55% = 8 580 

Надбавки: 

Сменные  17 * 160 = 2 720 16 * 160 = 2 560 

Ночные 100 * 40% * 48 = 1 920 100 * 40% * 48 = 1 920 

Вредность 16 800 * 12% = 2 016 15 600 * 12% = 1 872 

Районный 

коэффициент 

(16 800 + 9 240 + 1 920 + 2 016) 

* 70% = 20 983 

(15 600 + 8 580 + 1 920 + 1 872) 

* 70% = 19 580 

ИТОГО МЕСЯЦ: 53 679 50 112 

Налоговая база по НДФЛ составит 50 959 руб. (53 679 – 2 720) и 47 552 

руб. (50 112 – 2 560). После удержания суммы НДФЛ по ставке 13%, 

заработная плата медсестры к выплате составит 47 054 руб. (53 679 – (50 959 х 

13%)) и 43 930 руб. (50 112 - (47 552 х 13%)). 

Должностной оклад работника больницы составляет 24 000 руб. 

Сотрудник не имеет детей, следовательно, у него отсутствует право на 

стандартный вычет. Начислен доход за январь — 24 000 руб. 

В таблице 7 представлен расчет заработной платы за оставшиеся 

отработанные дни месяца. 

 

Таблица 7 - Проводки по отражению операций, связанных с начислением и 

выплатой зарплаты 

 
Содержание 

операции 

Дебет Кредит Сумма, руб. 

Начислена 

заработная плата 

работнику 

0 401 20 211 0 302 11 730  24 000 

Начислен НДФЛ 0 302 11 830 0 303 01 730  3 120 (24 000 * 13%) 

Выдана заработная 

плата из кассы 

0 302 11 830 0 201 34 610 20 880 (24 000 – 

3120) 

Начислены 

страховые взносы в 

ПФР – 22% 

0 401 20 213 0 303 10 730 5280 (24 000 * 22%) 

Начислены 

страховые взносы в 

ФСС – 2,9% 

0 401 20 213 0 303 02 730 696 (24 000 * 2,9%) 
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Продолжение таблицы 7 

 
Содержание 

операции 

Дебет Кредит Сумма, руб. 

Начислены взносы 

по страхованию от 

несчастных случаев 

– 0,2% 

0 401 20 213 0 303 06 730 48 (24 000 * 0,2%) 

Начислены 

страховые взносы в 

ФФОМС – 5,1% 

0 401 20 213 0 303 07 730 1 224 (24 000 * 5,1%) 

 

Таким образом, сумма начислений в пользу работника с учетом 

отпускных составит 45 124 рубля (20 877 + 24 247), но 10 000 рублей за 

рождение ребенка начисляется без удержания НДФЛ. После того, как 

работодатель удерживает 13% НДФЛ, сотрудник получит 30 558 рублей (35 

124 – (35 124 х 13%)). 

Вышеизложенный порядок организации и ведения учета расчетов с 

персоналом по оплате труда в ГБУЗ ЗКПЦ позволяет сделать вывод о том, что 

в целом он соответствует требованиям нормативных документов в области 

регулирования бухгалтерского учета. 

 

Таблица 8 - Расчет заработной платы за не полный отработанный месяц 

 

Составляющие расчета Расчет - 

Месячный тариф 16 550 / 23 * 9 = 6 476 - 

Районный коэффициент 6 476 * 70% = 4 533 - 

Надбавки  6 476 * 50% = 3 238 - 

Рождение ребенка 10 000 - 

ИТОГО начислено, руб.: 24 247 

 

Для расчета ежемесячной суммы страховых взносов на обязательное 

социальное страхование используют следующую формулу: 

 

СВ = РБ × ТСВ, (4) 
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где СВ - сумма страховых взносов, подлежащая уплате, руб.; 

РБ - заработная плата сотрудника, руб.; 

ТСВ - установленный тариф страховых взносов, %. 

 

Субсчет 69-1 «Расчеты по социальному страхованию» (далее - СС на 

случай ВНиМ) используется для выплат пособий в случаях, представленных 

на рисунке 11. 

В ГБУЗ ЗКПЦ производится социальная поддержка в связи с болезнью 

работников. В связи с тяжелой болезнью работника Общества (при условии 

стационарного лечения) по решению администрации Общества производится 

оплата стоимости лечения полностью или частично. 

Факт стационарного лечения в медицинском учреждении должен быть 

подтвержден медицинской справкой (выписка из истории болезни, 

медицинский эпикриз). Каждый отдельный случай рассматривается. 
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Рисунок 11 - Случаи для выплат по социальному страхованию 

 

В связи с возмещением вреда, причиненного здоровью работника 

(травмы, профессиональное заболевание или иной ущерб здоровью, 

связанный с выполнением его трудовых обязанностей), производится 

финансовая помощь выплачивается в размере от 10-ти до 20-ти кратного 

размера заработной платы работника. 

Тарифная процентная ставка – 2,9%. Тариф страховых взносов зависит 

от предельной базы, ежегодно утверждаемой Постановлением Правительства 

РФ.  

В 2020 году предельная база страховых взносов по ВНВиМ составляет 

912 000 рублей на одного сотрудника. Если выплаты сотруднику, исчисленные 

нарастающим итогом с начала года, превысят указанную предельную 

1. Временная нетрудоспособность сотрудника, необходимость ухода за больным 
членом семьи, карантин, протезирование, долечивание. Выплачивают:

• 100% среднего заработка – сотруднику при стаже от 8 лет;

• 80% среднего заработка – сотруднику со стажем от 5 до 8 лет;

• 60% среднего заработка – сотруднику со стажем менее 5 лет;

2. Беременность, роды, уход за ребенком.

• За 70 (при многодетной беременности – 84) календарных дней до родов и 70 
(в случае осложненных родов 86, при рождении 2 и более детей – 110) 
календарных дней выплачивается пособие в размере 100% среднего 
заработка;

• При усыновлении ребенка (детей) выплачивается пособие до истечения 70 
(при двух и более детей – 110) календарных дней со дня рождения ребенка 
(детей);

• Если страховой стаж менее 6 месяц выплачивается месячный МРОТ.

• Уход за ребенком до 1,5 лет пособие в размере 40% от среднего заработка.

3. Женщинам, вставшим на учет в медицинских учреждениях в ранние сроки 
беременности.

• Женщинам, вставшим на учет ранее 12 недель, выплачивается 
единовременное пособие в зависимости от региона места работы.

4. В случае смерти застрахованного лица или несовершеннолетнего члена его 
семьи.
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величину, размер страховых взносов будет ограничен суммой, рассчитанной 

по формуле (5), так сумма превышения предельной базы страховыми взносами 

по ВНиМ не облагается: 

 

СВ = 912 000 × 2,9% (5) 

 

Предельная база для начисления страховых взносов на обязательное 

пенсионное страхование в 2021 году составляет 1 292 000 рублей 

(Постановление Правительства РФ №1407 от 06.11.2020). Общий тариф 

страховых взносов по данному виду страхования составляет 22 %. В ситуации, 

когда выплаты работнику, исчисленные нарастающим итогом с начала года, 

превышают предельную базу (1 292 000 руб.), к сумме превышения 

применяется тариф 10%. Для расчета страховых взносов на ОПС может 

применяться следующая формула: 

 

СВ = (((РБ − 1292000) × 10%) + (1292000 × 22%)) (6) 

 

Субсчет 69-3 «Расчет по обязательному медицинскому страхование» 

(далее ОМС). Основным законодательным актом, регулирующим сферу 

обязательного медицинского страхования, является Федеральный закон от 

29.11.2010 № 326-ФЗ «Об обязательном медицинском страховании» (далее – 

закон №326-ФЗ) [13].  

В соответствии со ст. 16 закона №326-ФЗ физическое лицо имеет ряд 

прав при наличии полиса ОМС, рассмотрим их на рисунке 12.  
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Рисунок 12 - Права физических лиц при наличии полиса ОМС 

 

Для взносов по данному виду страхования предельная база не 

установлена. В 2020 году действует тарифная ставка – 5,1%. Так как 

предельной базы нет, то используется стандартная формула. 

1. Бесплатное оказание медицинской помощи при наступлении страхового 
случая;

2. Выбор страховой медицинской организации путем подачи заявления в 
порядке, установленном правилами обязательного медицинского страхования;

3. Замену страховой медицинской организации, в которой ранее был застрахован 
гражданин, один раз в течение календарного года не позднее 1 ноября либо чаще 
в случае изменения места жительства;

4. Выбор медицинской организации из медицинских организаций, участвующих 
в реализации территориальной программы обязательного медицинского 
страхования в соответствии с законодательством в сфере охраны здоровья;

5. Выбор врача путем подачи заявления лично или через своего представителя на 
имя руководителя медицинской организации в соответствии 
с законодательством в сфере охраны здоровья;

6. Получение от территориального фонда, страховой медицинской организации и 
медицинских организаций достоверной информации о видах, качестве и об 
условиях предоставления медицинской помощи;

7. Защиту персональных данных, необходимых для ведения 
персонифицированного учета в сфере обязательного медицинского страхования;

8. Возмещение ущерба, причиненного в связи с неисполнением или 
ненадлежащим исполнением ею обязанностей по организации предоставления 
медицинской помощи, в соответствии с законодательством РФ;

9. Возмещение ущерба, причиненного в связи с неисполнением или 
ненадлежащим исполнением ею обязанностей по организации и оказанию 
медицинской помощи, в соответствии с законодательством РФ;

10. Защиту прав и законных интересов в сфере обязательного медицинского 
страхования.
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ГБУЗ ЗКПЦ в соответствии с законодательством является 

плательщиком страховых взносов от несчастных случаев на производстве и 

профессиональных заболеваний.  

Для этого используется следующая формула: 

 

Страховые взносы нс = РБ × ФСС НС%, (7) 

 

где Страховые взносы нс - сумма взносов на обязательное социальное 

страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных 

заболеваний, руб.; 

РБ - заработная плата сотрудника, руб.; 

ФСС НС% - тарифная ставка отчислений на обязательное социальное 

страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональные 

заболеваний, %. 

 

За счет взносов на обязательное страхование от несчастных случаев на 

производстве и профзаболеваний в соответствии с действующим 

законодательством и иными нормативными актами ГБУЗ ЗКПЦ может, в том 

числе, приобретать путевки на санаторно-курортное лечение сотрудников, 

работающих во вредных и опасных условиях.  

С этой целью формируются заявки на санаторно-курортное лечение, 

предусмотренные на данные цели, с учетом анализа данных по потребностям 

оздоровления работников. 

Потребность работников в санаторно-курортном оздоровлении 

формируется в соответствии с заявлениями работников, подписанных 

руководителем подразделения, с учетом мнения профсоюзного комитета. 

Также могут быть оплачены путевки в санатории для детей с 

родителями. Они осуществляются на основе медицинских заключений на 

санаторно-курортное лечение ребенка. Работник направляет заявление о 
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выделении путевки, копию свидетельства о рождении ребенка, справку с места 

жительства. 

Путевка в санаторно-курортное или другое оздоровительное 

учреждение сотрудникам выделяется не чаще одного раза в год. 

Комиссия, рассматривающая заявления о выделении путевок, 

определяет количество путевок, предоставляемых работникам и членам их 

семей. В состав комиссии обязательно включается представитель 

профсоюзного комитета.  

Работник получает путевку, оплачивая часть её стоимости, 

составляющую 10%. Путевки с частичной оплатой стоимости выделяются: 

 работникам для детей школьного возраста до 15 лет включительно 

в детские оздоровительные лагеря в период школьных каникул; 

 самому работнику для прохождения санаторно-курортного 

лечения; 

 в отдельных случаях членам семьи работников, внесших 

значительный вклад в выполнение производственной программы 

общества, в качестве поощрения за высокопроизводительный труд. 

Для членов семьи работник приобретает путевку за полную стоимость. 

Оплата за путевку производится по заявлению работника путем 

удержания из его заработной платы причитающихся сумм. Путевки на 

санаторно-курортное лечение и оздоровление заполняются по установленной 

форме и выдаются не позднее срока, необходимого для своевременного 

прибытия к месту санаторно-курортного лечения и оздоровления. 

Документом, подтверждающим пребывание работника в санаторно-

курортном учреждении, является отрывной талон к путевке, который 

подлежит возвращению в бухгалтерию. 

За счет средств фонда социального страхования приобретаются путевки 

в детские оздоровительные лагеря и санатории в пределах ассигнований, 

выделенных Обществу региональным фондом социального страхования. 
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Порядок выдачи путевок регулируется Федеральным 

законодательством. 

Распределение путевок производится комиссией по социальному 

страхованию ГБУЗ ЗКПЦ. 

Рассмотрим несколько практических примеров, иллюстрирующих 

порядок исчисления страховых взносов в ГБУЗ ЗКПЦ.  

Сотрудница ГБУЗ ЗКПЦ подала заявление на уход в декретный отпуск 

на 140 дней (70 дней до родов и 70 дней после родов), а также заявление на 

отпуск по уходу за ребенком до достижения им 1,5 лет. Ее ежемесячная 

заработная плата за 2018 год составляла 32 364 рубля, в 2019 году 43 692 рубля. 

Фактически за эти 2 года она отработала 730 дня.  

Рассчитываем размер пособия по беременности и родам: 

 зарплата за 2 года: (32 364 * 12) + (43 962 * 12) = 915 912 рублей; 

 средний дневной заработок: 915 912 : 730 = 1 255 рубля; 

 размер оплаты отпускных: 1 255 * 140 = 175 654 рубля; 

Также рассчитаем ежемесячные отчисления по уходу за ребенком до 

достижения им 1,5 лет.  

Рождение ребенка состоялось в 2020 году. Как отмечалось выше, размер 

ежемесячных выплат по уходу за ребенком с рождения до достижения 1,5 лет 

составляет 40% от среднего заработка. 

Для расчета пособия по уходу за ребенком до 1,5 лет средний дневной 

заработок умножается на среднее количество дней в месяце 30,4 за эти 1,5 года 

((365 дней + 182,5 дня) /18 месяцев).  

Максимальный среднедневной заработок в 2020 году равен 2 301,37 руб. 

[(815 000 руб. + 865 000 руб.): 730 дней]. У сотрудницы ГБУЗ ЗКПЦ средний 

дневной заработок не превышает максимальную величину, учитывая расчет 

выше. 

Значит ежемесячные начисления за ребенка по уходу до 1,5 лет составят: 
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1255 × 30,4 × 40% = 15261 рубль  

 

Сотрудник ГБУЗ ЗКПЦ представил в бухгалтерию организации 

больничный лист. Ежемесячная заработная плата сотрудника составляет 81 

359 рублей и остается неизменной на протяжении 2 лет, общее число 

отработанных дней составило 730.  

Стаж сотрудника – 12 лет, это значит, что пособие будет выплачено в 

размере 100%.  

На стационарном лечении работник пробыл 10 дней и 5 дней лечился в 

домашних условиях, итого больничный лист был оформлен на 15 дней. 

Рассчитаем выплату по больничному листу: 

 размер заработной платы за 2 года: 81 359 * 24 = 1 952 616 рублей; 

 размер заработной платы сотрудника за каждый год составляет 976 

308 рублей, данная сумма превышает предельный размер страховых 

взносов, поэтому средний заработок будет рассчитан из суммы 1 

680 000 рублей (815 000 + 865 000 – предельные базы страхования 

за 2018 и 2019 года соответственно). 

 средний дневной заработок: 1 680 000 / 730 = 2 301 рублей; 

 размер пособия по временной нетрудоспособности: 2 301 * 15 = 34 

515 рублей; 

 удержание НДФЛ: (34 515 – (34 515 * 13%)) = 30 028 рубля. 

Стоит учитывать, что первые 3 дня болезни будет оплачивать сам 

работодатель, все остальные дни оплачиваются за счет ФСС. Один день 

больничного оплачивался в сумме: 34 515 / 15 = 2 301 рублей.  

Значит работодатель выплатит: 2 301 * 3 = 6 903 рублей. Сумма для 

выплаты после удержания НДФЛ составляет: 6 006 рублей (6 903 – (6 903 * 

13%)). 

При начислении и выплате больничных делается следующая проводка: 
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Дебет 0.401.20.211 Кредит 0.302.11.730 - 1467,54 – начислен 

больничный (первые три дня); 

Дебет 0.302.13.730 Кредит 0.303.02.830 – 489,18–начислен больничный 

лист за счет ФСС 

Дебет 0.302.11.830 Кредит 0.303.01.730 – 191,00 – удержан НДФЛ ( 

за три дня) 

Дебет 0.302.13.830 Кредит 0.303.01.730 – 63,00 – удержан НДФЛ (за 

один день) 

Дебет 0.302.11.830 Кредит 0.201.34.610–1276,54 выплачен больничный 

(первые три дня) из кассы; 

Дебет 0.302.13.830 Кредит 0.201.34.610–426,18 выплачен больничный 

(один день за счет ФСС) из кассы; 

Исчисление заработной платы и пособий по временной 

нетрудоспособности производят один раз в месяц и отражают в учете в 

последний день месяца. 

Пример расчета оплаты сотруднику - донору: 

Сотрудник пишет заявление на день донора 10 ноября 2019г. Издается 

приказ по организации, прикладывается справка, подтверждающая данный 

случая и все это передается в бухгалтерию для расчета. 

Расчет: Заработная плата за период с Ноября 2018г. по Октябрь 2019г. 

составила 107744,70 рублей. Фактически отработанных дней за период – 222 

СДЗ=107744,70/22=485,34 руб. 

Сумма к начислению = 485,34*1=485,34 рублей. 

При начислении и выплате отпускных делается следующая проводка: 

Дебет 0.401.20.211 Кредит 0.302.11.730 - 485,34 – начислен день 

донора; 

Дебет 0.302.11.830 Кредит 0.303.01.730 – 63,00 – удержан НДФЛ 

Дебет 0.302.11.830 Кредит 0.201.34.610–422,34 выплачена заработная 

плата из кассы; 
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В учреждении каждый сотрудник получает расчётный листок, в котором 

указана сумма причитающейся ему оплаты труда. Также в расчётном листке 

указан размер НДФЛ, начисленный за работника. 

Сотрудник может получить заработную плату через кассу, либо на 

банковскую карту.  

В случае если выплата производится через кассу, составляется 

платежная ведомость. Образец платежной ведомости представлен в 

приложении Б на рисунке Б.1, Б.2, Б.3 и Б.4. В соответствии с платежной 

ведомостью выплачено работникам оплата на 88763,33 руб. 

Таким образом, действующий в ГБУЗ ЗКПЦ порядок исчисления и 

уплаты страховых взносов на обязательное социальное страхование в целом 

отвечает требованиям законодательства.  

Организация ежемесячно за свой счет, одновременно с начислением 

заработной платы и иных выплат, производит отчисление средств на 

социальное, пенсионное и медицинское страхование.  

При этом объектами страховых взносов признаются выплаты и иные 

доходы, начисленные работникам в расчетном периоде, состав которых 

предусмотрен законодательством в области регулирования социального 

страхования. 
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3 Анализ расчетов по заработной плате (на примере Забайкальский 

краевой перинатальный центр ГБУЗ ЗКПЦ) 

 

3.1 Оценка расчетов по заработной плате 

 

Проведем анализ экономических показателей по заработной плате по 

источникам финансирования ГБУЗ «Забайкальский краевой перинатальный 

центр» за 2021 год (таблица 9). 

 

Таблица 9 – Экономические показатели по заработной плате по источникам 

финансирования ГБУЗ «Забайкальский краевой перинатальный центр» за 2021 

год (руб.) 

 

Наименование показателя 

Подстатья 

КОСГУ 

Деятельность 

с целевыми 

средствами 

Приносящая 

доход 
ИТОГО 

Оплата труда и начисления 

на выплаты по оплате труда 210 

114 620,85 369 976 861,51 370 091 482,36 

в том числе - - - - 

Заработная плата 211 88 034,45 284 229 195,66 284 317 230,11 

Прочие несоциальные 

выплаты персоналу в 

денежной форме 212 

- 37 550,00 37 550,00 

Начисления на 

выплаты по оплате труда 213 

26 586,40 85 577 017,52 85 603 603,92 

Прочие несоциальные 

выплаты персоналу в 

натуральной форме 214 

- 133 098,33 133 098,33 

 

В 2021 году оплата труда и начисления на выплаты по оплате труда 

составила 370 091 482,36 руб. за счет всех источников финансирования, в том 

числе за счет средств от приносящей доход деятельности 369 976 861,51 руб. 

В 2021 году заработная плата работников составила 284 317 230,11 руб. 

за счет всех источников финансирования, в том числе за счет средств от 

приносящей доход деятельности 284 229 195,66 руб. 

В 2021 году прочие несоциальные выплаты персоналу в денежной форме 

составили 37 550,00 руб. за счет всех источников финансирования, в том числе 

за счет средств от приносящей доход деятельности 37 550,00 руб. 
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В 2021 году начисления на выплаты по оплате труда сотрудникам 

составили 85 603 603,92 руб. за счет всех источников финансирования, в том 

числе за счет средств от приносящей доход деятельности 85 577 017,52 руб. 

В 2021 году прочие несоциальные выплаты персоналу в натуральной 

форме составили 133 098,33 руб. за счет всех источников финансирования, в 

том числе за счет средств от приносящей доход деятельности 133 098,33 руб. 

В таблице 10 проведем анализ экономических показателей по структуре 

заработной платы работников ГБУЗ «Забайкальский краевой перинатальный 

центр» за 2021 год. 

 

Таблица 10 – Экономические показатели по структуре заработной платы 

работников ГБУЗ «Забайкальский краевой перинатальный центр» за 2021 год 

 

Наименование показателя 
2021 год 

(руб.) 

Заработная плата 284 317 230,11 

Северная надбавка 113 442 574,81 

Районный коэффициент Забайкальского края 113 726 892,04 

Начисления на выплаты по оплате труда 85 603 603,92 

 

В 2021 году заработная плата работников составила 284 317 230,11 руб. 

Северная надбавка составила 113 442 574,81 руб. районный коэффициент - 113 

726 892,04 руб. Начисления на выплаты по оплате труда сотрудникам 

составили 85 603 603,92 руб. 

 

Таблица 11 - Динамика среднемесячной заработной платы, руб. 

 

Показатели  2020 год  2021 год  2022 год  

В целом по 

учреждению  

41173 45252 48369 

 

Динамика среднемесячной заработной платы представлена в таблице 11.  

Проведенный анализ показал, что в ГБУЗ «Забайкальский краевой 

перинатальный центр» наблюдается рост среднемесячной заработной платы. 
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В 2022 году средняя заработная плата персонала ГБУЗ «Забайкальский 

краевой перинатальный центр» составила 48369 руб. 

Динамика фонда оплаты труда и среднемесячной заработной платы в 

ГБУЗ «Забайкальский краевой перинатальный центр» за 2020-2022 гг. 

представлена на рисунке 13. 

 

 

 

Рисунок 13 - Динамика среднемесячной заработной платы, руб. 

 

Было принято решение о внесении изменений в режим работы 

учреждения, в частности:  

 перевести отдельные категории сотрудников на дистанционный 

метод работы; 

 изменить графики работы для сотрудников.  

Руководители соответствующих отделов ознакомили своих сотрудников 

с приказом и получили их согласие на переход в такой формат работы. Отдел 

кадров подготовил типовые дополнительные соглашения к трудовым 

договорам для каждого сотрудника об их переводе на удаленную работу. 

В данных соглашениях были прописаны следующие положения: 
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 взаимодействие сотрудников происходит с помощью: платформы 

«Skype для бизнеса», e-mail по их корпоративным адресам, служебного номера 

телефона; 

 рабочий день продолжается с 9:00 до 18:00; 

 каждый сотрудник обязан отвечать на письма руководителя в 

течение часа; 

 все расходы на мобильную связь и на всемирную систему 

объединённых компьютерных сетей (далее - интернет) Общество 

берет на себя. 

Технические аспекты осуществления деятельности в удаленном 

формате были решены следующим образом. Для выполнения своих трудовых 

функций вне офиса было разрешено использовать служебные ноутбуки, 

закрепленные за каждым сотрудником. 

Документы на бумажном носителе, в случае необходимости таковых для 

выполнения трудовых функций, могут быть получены после подписания 

дополнительного соглашения о сохранении конфиденциальности и 

уведомления руководителя в письменном виде с указанием в уведомлении 

полного перечня необходимых документов. 

В связи с тем, что перевод сотрудников на дистанционный вид работы 

носит вынужденный характер, и такая ситуация не регламентируется ТК РФ, 

то при сохранении всего объема должностных обязанностей сотрудника, 

размер его заработной платы не изменяется. 

Рассмотрим особенности документального оформления расчетов по 

заработной плате при дистанционной работе.  

Согласно ст. 136 ТК РФ работодатель должен письменно уведомлять 

своих сотрудников о сумме заработной платы, которая будет выплачиваться 

сотруднику. В сложившейся ситуации это требование может быть реализовано 

посредством отправления расчетного листка на электронный адрес 

сотрудника.  
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Так как бухгалтерский учет оплаты труда ведется в программе 1С: 

«Зарплата и управление персоналом», расчетные листы формируются 

автоматически на каждого сотрудника.  

По нашему мнению, такой порядок информирования сотрудников о 

суммах начисленной заработной платы и произведенных удержаниях может 

быть сохранен и после снятия ограничительных мер и возвращения к обычным 

условиям работы при получении письменного согласия работника.  

Если рассматривать этот вопрос с позиции бухгалтерского учета, то 

нормативные документы не содержат обособленных регламентация для учета 

оплаты труда сотрудников при выполнении ими служебных обязанностей в 

офисе или за его пределами, следовательно, порядок оплаты труда будет 

регулироваться ст. 133 – 158 ТК РФ.  

Но стоит обратить внимание, что работодатель в случае дистанционной 

работы сотрудника помимо выплаты заработной платы может нести 

дополнительные расходы.  

В качестве примера можно рассмотреть компенсационные выплаты за 

использование сотрудником, например, личного персонального компьютера, 

принтера для печати, иной оргтехники, если работодатель не обеспечил, или 

факт использования личного оборудования был прописан в трудовом 

договоре.  

Можно рекомендовать ГБУЗ ЗКПЦ прописать в локальном 

нормативном акте перечень расходов, которые будут компенсированы 

сотруднику в случае перевода на удаленный режим работы, суммы, которые 

будут компенсированы применительно к каждому виду расходов, или порядок 

расчета таких компенсаций, условия предоставления компенсаций 

соответствующих расходов. 

Временные правила назначения и выдачи пособия по временной 

нетрудоспособности на время нахождения на карантине, а также порядок 

взаимодействия участников процесса, регламентированные Постановлением 

Правительства от 18.03.2020 г. № 294, представлены на рис. 14.  
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Пособие выплачивается в 2 этапа: 

 в течение 1 рабочего дня с даты получения от работодателя 

необходимых сведений, но не позднее окончания 7-го календарного 

дня временной нетрудоспособности – за первые 7 дней; 

 в течение 1 рабочего дня с даты окончания временной 

нетрудоспособности – за последующие дня карантина. 

Таким образом, в период действия Постановления №294 при 

возникновении ситуаций, требующих помещения сотрудников ГБУЗ ЗКПЦ в 

карантин по коронавирусу, бухгалтерские службы организации должны 

оперативно взаимодействовать с Фондом Социального Страхования для 

предоставления всех необходимых сведений. 

 

 

 

Рисунок 14 - Порядок назначения и выплаты пособия по временной 

нетрудоспособности 

•подает заявление и подтверждающие
документы через личный кабинет на сайте
ФСС;

•получает автоматически электронный
больничный лист на 14 дней.

Сотрудник

•направляет в уполномоченную медицинскую
организацию сведения о сотруднике для
оформления больничного листа;

•запрашивает в электронной форме сведения
для назначения пособия по временной
нетрудоспобности (пособие) у работодателя;

•назначает и выплачивает пособие

ФСС

•принимает решение о выдаче
(формировании) электронного листка
нетрудоспособности единовременно на 14
календарных дней

Уполномоченная 
медицинская организация

•представляет в ответ на запрос ФСС
необходимые документы и сведения для
назначения и выплаты пособия

Работодатель
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Необходимо отметить, что в соответствии с Федеральным законом 

№104-ФЗ от 01.04.2020г. (далее – Закон №104-ФЗ) в период с 01.04.2020г по 

31.12.2020г. действует особый порядок исчисления пособия по временной 

нетрудоспособности [9].  

В соответствии с Законом №104-ФЗ, размер пособия по временной 

нетрудоспособности в расчете за полный календарный месяц не может ниже 

минимального размера оплаты труда (МРОТ), установленного федеральным 

законом. При этом по-прежнему учитываются районные коэффициенты к 

заработной плате и продолжительность рабочего времени, если сотрудник 

трудится на условиях неполного рабочего времени.  

Работникам бухгалтерской службы ГБУЗ ЗКПЦ, ответственным за учет 

расчетов с персоналом по оплате труда, следует отслеживать обновления 

действующих, а также принятие новых законодательных и нормативных 

документов в области регулирования труда, его оплаты, а также учета 

расчетных операций с персоналом по заработной плате. В случае, если расчет 

пособий по временной нетрудоспособности осуществляется в бухгалтерской 

программе, необходимо своевременно вносить изменения в заложенный 

алгоритм расчета.  

Как отмечают специалисты, одним из основных вопросов при 

организации удаленной работы является учет рабочего времени и 

координация взаимодействия сотрудников для оперативного обсуждения и 

вынесения коллегиального суждения по отдельным вопросам. В качестве 

решения этих вопросов можно порекомендовать использовать каналы видео-

конференц-связи для проведения переговоров, имеющие в своих настройках 

опции «календарь», автоматическая рассылка информации о датах и времени, 

напоминание о начале проведения мероприятия на электронную почту 

сотрудников. 

Актуальной в сложившихся условиях представляется рекомендация о 

предоставлении сотрудниками, работающими удаленно, на регулярной основе 

(ежедневно/еженедельно) краткого отчета о выполненной работе 
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непосредственному руководителю структурного подразделения. Для 

обсуждения рабочих вопросов можно ввести в практику ежедневные утренние 

онлайн-совещания продолжительностью 15-30 минут. Полезным и 

своевременным может быть предложение о создании календарного плана-

графика для сотрудников каждого отдела, определяющего объем работ и сроки 

их выполнения на установленный период времени. 

Для организации учета и контроля рабочего времени сотрудников, 

переведенных на удаленный формат работы, может быть введена так 

называемая карточная система рабочего времени, которая может быть 

реализована на базе применения компьютерных программ. В качестве примера 

можно привести биометрическую систему для компьютеров. Ее применение 

будет способствовать объективной оценке результатов работы каждого 

работника и их оплаты. 

Таким образом, перевод сотрудников на удаленный режим работы 

неизбежно повлечет необходимость решения рада организационных вопросов, 

связанных, в частности, с документальным оформлением изменения условий 

труда, организацией взаимодействия сотрудников при обсуждении решаемых 

задач, техническим обеспечением рабочего процесса, учетом и контролем 

времени и результатов работы. При ведении бухгалтерского учета труда и его 

оплаты в условиях пандемии учетные работники должны будут оперативно 

отслеживать изменения, вносимые в нормативные акты, регламентирующие 

вопросы труда, его оплаты, и учитывать их при исчислении заработной платы. 

 

3.2 Разработка мероприятий по повышению эффективности 

расчетов по заработной плате и ее учета 

 

Как было отмечено ранее, производственный процесс в ГБУЗ ЗКПЦ 

является непрерывным. Это не позволило перевести на удаленный формат 

работы все структурные подразделения организации.  
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Руководству ГБУЗ ЗКПЦ необходимо сформировать 

инвентаризационную комиссию, которая в ходе своей работы, должна 

установить правильность расчетов с персоналом, финансовыми, налоговыми 

органами, внебюджетными и бюджетными фондами, а также со структурными 

подразделениями организации, выделенными на отдельные балансы; 

правильность и обоснованность числящейся в бухгалтерском учете суммы 

задолженности расчетов с персоналом по оплате труда по недостачам и 

хищениям; правильность и обоснованность сумм кредиторской 

задолженности расчетов с персоналом по оплате труда. Также для 

совершенствования учета расчетов с внебюджетными фондами необходимо 

разработать регистр, который обобщает информацию о платежах во 

внебюджетные фонды.  

В настоящее время для анализа информации в обобщенном виде ГБУЗ 

ЗКПЦ использует оборотно-сальдовую ведомость.  

Однако форма предоставления информации не совсем удобна и требует 

доработки.  

Предлагаемый регистр представлен в таблице 12. 

 

Таблица 12 - Форма регистра учета расчетов с внебюджетными фондами 

 

Организация - ГБУЗ ЗКПЦ 

Отчетный 
период 

- 2023 г. 

Вид налога Налогооблагаемая 
база 

Начислено Уплачено Остаток 
задолженности 

Платежи во 
внебюджетные 

фонды 

- - - - 

-ПФР - - - - 

-ФСС - - - - 

-ФОМС - - - - 

- - - - - 

- Главный бухгалтер - Подпись, ФИО 
- 
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Данный регистр позволит не только анализировать размер начисленных 

взносов, но и проводить анализ остатка задолженности, позволит избежать 

просрочки уплаты взносов. Предположительно, использование предложенных 

мер сократит количество ошибок.  

Основной задачей премирования сотрудников является их мотивация к 

более эффективному труду. Можно предложить использовать в учреждении 

бальную систему премирования сотрудников. Суть данной системы 

заключается в том, что за достижение определенных показателей сотруднику 

будут начисляться баллы.  

На рисунке 15 представлены основные критерии, которые будут 

учитываться при начислении баллов.  

 

 Критерии  

  

Успеваемость сотрудника 

  

Ответственное выполнение работы 

  

Внимательность 

  

Выполнение особо важных заданий 

  

Организованность сотрудника, его 

трудолюбие 

 

Рисунок 15 - Критерии оценки деловых и профессиональных качеств 

сотрудника ГБУЗ ЗКПЦ 

 

Рассмотрим систему премирования более подробно. Данные 

представлены в таблице 13.  
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Таблица 13 - Система премирования сотрудников ГБУЗ ЗКПЦ 

 

- Количество баллов Выполнено 

(1балл) 

Не выполнено 

(0 баллов) 

Оценка данных сотрудника 

Уровень образования 2-Высшее  

1-Среднее 

0 – без образования 

- - 

Опыт работы 3-свыше 10 лет 

2-от 5 до 10 лет 

1 – до 5 лет 

- - 

Ответственное выполнение заданий 1 - - 
Трудолюбие, умение работать в команде 2 - - 
Показатели премирования 

Отсутствие опозданий  на работу - 1 0 

Выполнение особо важных заданий - 2 0 

Научная работа, проведение исследований - 2 0 

Отсутствие ошибок в  работе - 2 0 

 

Предложенная система состоит из трёх блоков. Баллы за первый блок 

начисляются всем сотрудникам и являются обязательными. Баллы за второй 

блок начисляются только при выполнении индикаторов оценки. Баллы за 

третий блок начисляются по каждому подразделению отдельно.  

Таким образом, максимально в месяц сотрудник может набрать 15 

баллов. Для определения размера премии необходимо создать балансовую 

комиссию, которая будет подсчитывать баллы.  

Полученные баллы фиксируются в специальных оценочных бланках, 

чтобы, подводя итоги, комиссия по распределению стимулирующих выплат 

(балансовая комиссия) смогла определить конкретный размер бонуса. 

Стоимость одного балла устанавливается в зависимости от оклада сотрудника.  

Также рекомендуется вносить информацию о баллах в специальную 

базу, по которой каждый сотрудник сможет узнать количество накопленных у 

него баллов. В случае несогласия сотрудника с суммой начисленных баллов 

должна быть возможность подать апелляцию.  

Модель балльной системы стимулирования персонала представлена на 

рисунке 16.  
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Рисунок 16 - Модель балльной системы стимулирования персонала ГБУЗ 

ЗКПЦ 

 

Также в данной системе необходимо предусмотреть условия для 

снижения баллов. К примеру, они могут быть следующими:  

 нарушение трудовой дисциплины;  

 ошибки в работе; 

 прогулы и другие.  

Также необходимо утвердить график инвентаризации и контроля оплаты 

труда. Для совершенствования системы оплаты труда в организации 

предложена усовершенствованная система премирования, которая учитывает 

различные аспекты работы сотрудника.  

Таким образом, разработанная система премирования сотрудников 

позволит повысить качество выполняемых функций сотрудниками ГБУЗ 

ЗКПЦ, в связи с тем, что каждый работник будет заинтересован в росте 

количества накопленных баллов.  

Данная система позволит повысить мотивацию сотрудников к 

эффективному труду и усовершенствует систему оплаты труда в организации. 
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Заключение 

 

Заработная плата представляет собой вознаграждение за труд в 

зависимости от квалификации сотрудника, сложности, количества, качества и 

условий выполняемой им работы. Оплата труда включает также 

компенсационные и стимулирующие выплаты. 

Работодатель должен выстроить систему оплаты труда и социальных 

гарантий с учетом требований трудового законодательства. В этих условиях 

актуальность учета заработной платы возрастает. 

Основные задачи ГБУЗ «Забайкальский краевой перинатальный центр» 

на 2023 году в области оплаты труда и управления персоналом:  

 совершенствование организации оплаты труда персонала; 

 обеспечение ГБУЗ «Забайкальский краевой перинатальный центр» 

квалифицированным персоналом;  

 максимальное использование кадрового потенциала, постоянное 

повышение квалификации специалистов;  

 повышение эффективности деятельности ГБУЗ «Забайкальский 

краевой перинатальный центр» за счет повышения управляемости 

человеческих ресурсов;   

 обеспечение заданного уровня эффективности и надежности 

профессиональной деятельности, сохранение работоспособности 

персонала;   

 совершенствование социально-трудовых отношений.  

Отдел управления персоналом обеспечивает успешность работы ГБУЗ 

«Забайкальский краевой перинатальный центр», так как именно от персонала, 

работающего в данном учреждении, их профессиональных качеств и навыков, 

знаний и умений, зависит то, насколько эффективно будут использоваться 

человеческие ресурсы и повышаться эффективность деятельности.  

Политика управления персоналом в ГБУЗ «Забайкальский краевой 

перинатальный центр» основана на некоторых принципах: реализация статуса 
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стабильного работодателя, построение системы управления персоналом на 

базе современных методик, комплексная мотивация каждого работника, 

создание эффективной системы оценки личного вклада каждого и 

соответствие обучения общей стратегии учреждения.  

В выпускной квалификационной работе рассмотрен порядок 

организации учета труда и расчетов с персоналом на примере ГБУЗ ЗКПЦ. 

По результатам исследования учетной практики данного раздела учета 

можно сделать вывод, что финансовый учет труда и его оплаты, а также 

расчетных операций с персоналом осуществляется в соответствии с 

требованиями трудового законодательства и внутренних нормативных актов, 

регулирующих вопросы труда. Учет начисления и выплаты заработной платы 

персоналу, удержаний из него осуществляется на счетах бухгалтерского учета, 

установленных для этих целей рабочим планом счетов. Сроки выплаты 

заработной платы соблюдаются.  

В целях повышения объективности данных бухгалтерской отчетности и 

обоснованности принятия ее пользователями обоснованных решений 

рекомендуем организации обособленно представить в отчетности затраты на 

оплату труда, в качестве детализации соответствующей статьи или раскрыть 

их величину в пояснениях к бухгалтерскому балансу и отчету о финансовых 

результатах, в зависимости от существенности таких расходов. 

В качестве рекомендаций, направленных на соблюдение требований 

трудового законодательства о письменном уведомлении сотрудников о 

суммах начисленной заработной платы и произведенных удержаний в 

условиях дистанционного режима работы было предложено направлять 

расчетные листки на электронные адреса сотрудников. По нашему мнению, 

такой порядок информирования сотрудников может быть сохранен и после 

снятия ограничительных мер и возвращения к обычным условиям работы при 

получении письменного согласия работника и утверждения такого порядка в 

положении о документообороте или ином локальном нормативном акте. 
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Можно также отметить, что для сотрудников бухгалтерской службы 

ГБУЗ ЗКПЦ, ответственных за ведение учета расчетов с персоналом по оплате 

труда, работа в текущей ситуации сопряжена с дополнительными 

сложностями, связанными с необходимостью отслеживания вносимых 

изменений в действующие и принятие новых нормативных правовых актов, 

регулирующих вопросы выплат в пользу работников. Отдельные из этих 

изменений могут потребовать корректировок в настройках бухгалтерских 

программ, решения вопросов взаимодействия сотрудников по подписанию 

документов по учету заработной платы.  

В 2020 году фонд оплаты труда составил 362 689 652,7руб. за счет всех 

источников финансирования. В 2021 году фонд оплаты труда составил 370 091 

482,36 руб. за счет всех источников финансирования. 

В 2021 году фонд оплаты труда составил 370 091 482,36 руб. за счет всех 

источников финансирования. 

Численность работников в 2022 году снизилась на 0,52% и составила 952 

человека. 

При этом проведенный анализ показателей работы бюджетного 

учреждения показал, что в ГБУЗ «Забайкальский краевой перинатальный 

центр» наблюдается рост среднемесячной заработной платы. В 2022 году 

средняя заработная плата персонала ГБУЗ «Забайкальский краевой 

перинатальный центр» составила 48369 руб. 
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Приложение А 

Бухгалтерские регистры по учёту заработной платы в ГБУЗ 

ЗКПЦ 

 

 

 

 

Рисунок А.1 - Бухгалтерские регистры по учёту заработной платы 
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Приложение Б 

Расчетно-платежная ведомость 

 

 
Рисунок Б.1- Расчетно-платежная ведомость 
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Продолжение Приложения Б 

 

 

Рисунок Б.2- Расчетно-платежная ведомость 



67 

Продолжение Приложения Б 

 

Рисунок Б.3- Расчетно-платежная ведомость 
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Продолжение Приложения Б 

 

Рисунок Б.4- Расчетно-платежная ведомость 
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Приложение В 

  

Записка-расчет 

 

 

 
Рисунок В.1- Записка расчет 
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Приложение Г 

Расчет пособия 

 

  

 
Рисунок Г.1- Расчет пособия 
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Приложение Д 

 

Табель учета использования рабочего времени 

 

 
Рисунок Д.1- Табель учета использования рабочего времени 

 

 


